



(Foto: TASZSZ - MTI - KS)

„FIAT FIATOVICS”. Íme a Togliatti Volgai Autógyárban készülő VAZ-2101, vagy ahogy immár világszerte nevezik: a „Fiat Fiatovics”. Súlya mindössze 890 kg, maximális sebessége 140 km/óra, 100 km-enként 8-9 liter benzint fogyaszt. Az ötszemélyes autót könnyű rendben tartani, zárt hűtőrendszerében olyan folyadék van, amely mínusz 40 foknál sem fagy be, ugyanakkor kánikulában sem forr fel és nem kell sűrűn utántölteni. Az új autótípus fékberendezése kitűnő, a kocsit könnyedén gördül az utakon

Általános iskolások

A tanév eleji statisztikai adatok általános iskolákra vonatkozó összesítése most készült el a Művelődésügyi Minisztériumban. A felmérés alapján megállapították, hogy az 1968-69-es oktatási évben az ország 5771 általános iskolájában 1 254 745 gyermek tanul. Közülük a legifjabb, vagyis az első osztályos diákok száma 140 656 (mintegy kilencszerrel kevesebb az előző tanévinél) a nyolcadikosoké pedig 182 779, — csaknem azonos a múlt tanévvel. A felső tagozatosok 93,5 százaléka szakrendszerű oktatásban részesül.

Az adatokból kitűnik az is, hogy 1912 iskolában van napközi otthon, s ezekben 196 512 gyerekről gondoskodnak, ami az összes tanulók 15,7 százaléka — 3500-zal több, mint az előző oktatási évben. Az osztálytermek 33,6 százalékában tanítanak váltakozva, azaz kettős műszakban. Ez az arány múlt évben 35,1 százalékos volt. Az ország általános iskoláiban 62 523 nevelő tanít: 70,9 százaléka nő.

A mostani tanévben 4 általános iskolai diákotthonban 5719 fiatal lakik.

Motorosok, figyelem!

1968. november 25-től motorszerű részlegünk új telephelyen üzemel. Új címünk: Szegedi Cserny M. u. 4. Szegedi Fémfeldolgozó Vállalat, H. K. 416

Társasüdülő

lakrészt Balatonfenyvesen 1970-re beköltözhető előjegyezhető

2. sz. Ügyvédi Munkaközösség Pécs, Kossuth u. 22. Telefon: 23-13. Ügyintéző: dr. Angyal Ferenc, Szegeden érdeklődni: dr. Vécsernyes Lajos, Szeged, Bocskai u. 12. Telefon: 12-089/114 mellék, 7-161 15 óráig.

Fokozott anyagi biztonság a

BIZTOSÍTÁSI ÉS ÖNSEGÉLYZŐ CSOPORT

CSÉB 40-es

szolgáltatásában!

életbiztosítás: 30 000,— Ft,

balesetbiztosítás: 100 000,— Ft-ig

— gyógyintézeti ápolás esetén —

ápolási térítés!

Kérjen felvilágosítást főkéjainktól és körzetfelügyelőinktől.

ALLAMI BIZTOSÍTÓ
HK. 413

Díjak rendezése — folyószámlával

Tavaly ilyenkor ismertettük lapunkban első ízben az Országos Takarékpénztár előnyös ajánlatát: ne fizessünk a díjbeszedőnek... A havonta rendszeresen visszatérő díjak kiegyenlítését, a különböző szolgáltatásokkal való pénzügyi kapcsolat tartását bárki helyett, aki erre megbízást adott, azóta az OTP intézi.

Miben is áll ez a szolgáltatás? Azért is szólni kell róla, mert bár a kezdet első három hónapjában csak 200 körül volt azoknak a száma, akik éltek az átutalásos rendszer lehetőségével s ma már 800-an tartanak fenn folyószámlát a takarékpénztárban, — ez a szám még mindig kevés. Sokan nem tudnak az átutalási betétrendszerrel, nem ismerik annak módját, jelentőségét.

Lényege, hogy a havi rendszeres díjfizetéseknek megfelelő összeget egy tételelben csekken utalja át a megbízó az OTP-nek minden hónap 5-ig. Az előzőleg megkötött szerződés alapján a takarékpénztár rendezi az ügyfél számláit, adósságait, aztán a hónap 25-ig számlakivonatot küld neki, ezen kimutatja, hova mennyit fizetett, s mennyi az átutalás és a kifizetések egyenlege.

Az első hónapokban a lakbérek, a villany- és gázdíjak, a postai előfizetések és telefonszámlák, a biztosítási díjak és a hosszú lejáratú bankkölcsönök átutalását vállalta az OTP. Azóta bővült a szolgáltatások köre: ma már az említettek kivétel a vízdíj, a rövidlejáratú bankkölcsön, a tartási díj, az adó, s minden, havonta rendszeresen visszatérő fizetési kötelezettség lebonyolítását is intézik.

A megbízónak igen kényelmes mindez, hiszen egész hónapban nem kell izgulnia, mikor hozzák ezt vagy azt a számlát, s a különböző fizetési időpontok miatt hogyan ossza be a kiadásra szánt pénzt. Az OTP ugyanakkor

igen csekély összegért végzi a folyószámla kezelését: az első terhelési tétel után két forintot, minden további tételért egy forintot számol fel. Vagyis ha valaki a villany-számla, a lakbér, a vízdíj, az újság és az OTP kölcsön rendezésére ad megbízást, az neki havonta hat forintjába kerül és semmi utána-járás nincs. Sőt még ez a kezelési költség is többé-kevésbé megterül, mert az egyenlegben maradt összegek után a takarékpénztár 3 százalékos kamatot ír jóvá. Erre először november végén kerül sor Szegeden.

Mi a fitotron?

Fejlődik a Fűvészkert

Nemrég kapott 10 holdat az újszegedi egyetemi Fűvészkert, s így 30 holdra növekedett a területe. Építést, telepítést a húszas évek elején kezdték meg, s ma már hazánk legnagyobb egyetemi botanikus kertjévé vált. Gazdag növényállományában több mint 6000 fajta található. Fejlesztésére mégis szükség volt, egyrészt az oktatási feladatok, másrészt a tudományos célkitűzések szempontjából. Választani kellett: kiánni a felét és áttelepíteni, vagy új területet szerezni. Az előbbi megoldás azért is sajnálatos lett volna, mert a kert sok szép része megveszendőbe. Szerencsére nem is volt szükség erre.

Újabb gyűjtemény

Dr. Horváth Imre egyetemi tanár, a József Attila Tudományegyetem természetudományi kara növény-szervezetani és növény-rendszer-tani tanszékének professzora elmondotta, hogy a bővítés lehetővé teszi az oktatás színvonalának emelését. A már meglévő, kis területű rendszerinti gyűjteményt véglegesen kialakítják. Hosszabb időt igényel a különféle növényállományok telepítése. Az erdő- és réti-típusok mellett mintegy ötven növényállomány meghonosítását tervezik, végleges kialakításuk körülbelül 20 évig tart majd.

A 10 holdon újabb kísérleti terület, továbbá újabb kultúr-növény-gyűjtemény is helyet kap.

Nyolc fülke

Horváth professzor egy évtizede foglalkozik növények mesterséges körülmények között történő vizsgálatával. Most ősszel megkezdte a fűvészkertben egy fitotron építését. Gödöllőn és másutt is van egy-egy kisebb teljesítményű fitotron, az újszegedi ezeknél jóval nagyobb kapacitású lesz.

Budapest után Szegeden

Házfelügyelőségből gondnokságok — Fokozatos „átállás”

A Szegedi Ingatlankezelő Vállalat több mint ezeröttszáz épület fenntartásáról gondoskodik a városban. A mindennapi, közvetlen munkát a házfelügyelők végzik — tulajdonképpen csak az épületek egy részénél. Mindössze 625 házfelügyelője van a vállalatnak, ezek legtöbbször nyugdíjas, vagy másodállásban, egyéb munkája mellett házfelügyelősködik. Jelenleg a szolgáltatást kapott lakás a házfelügyelők számottevőbb dotációja, a fizetés a lakásszámmal, illetve a ház előtti járda terület nagyságának megfelelően változó. Valójában ez a kereset más hasonló munkák béréhez képest alacsony s csak kiegészítő lehet egy teljes munkaidőben végzett foglalkozás bérének. Van néhány nagyobb házban főfoglalkozású házfelügyelő is.

A fővárosban néhány évvel ezelőtt kísérletezni kezdtek azzal, hogy gondnokságokat szerveztek, ezáltal megszüntették az egy ház, egy házfelügyelő rendszert. Egymás melletti vagy tömbben levő több lakóépület felügyeletére teljes fizetésű gondnokot al-

kalmaztak, aki a díjak beszedésén, az adminisztrációs teendőknél kívül a hozzá bemosztott 2-3 dolgozóval intézi az épületek külső és belső takarítását, sőt a kisebb javításokat is. Szegeden is próbálkoztak hasonló megoldásokkal.

Az idén már — az eddigi tapasztalatok birtokában — tervszerűen szervezték át több helyen a házfelügyelőségeket gondnoksággá, illetve a helyi adottságoknak megfelelően tömb-házfelügyelőséggé. Ez a szegedi változat abban különbözik az előbbi-től, hogy nincs gondnok, hanem a házfelügyelő — aki főfoglalkozású alkalmazott — több épület házfelügyelői teendőit végzi. Nagyobb tömböknel a vállalat kisegítő is alkalmaz a házfelügyelő mellett.

Ilyen tömb-házfelügyelőségeket szerveztek a Faragó utcában, ahol nyolc épület 105 lakással; a Petőfi Sándor sugárúton, ahol 11 épület 80 bérleménnyel; az Attila utcában, ahol öt épület 109 bér-

leménnyel; Újszegeden a Népkert soron, ahol 4 épület 72 lakással; a Rózsa Ferenc sugárúton, ahol 7 épület 72 bérleménnyel tartozik egy-egy házfelügyelőhöz. Az Odessza-lakótelep jobb oldali részén négy épület 160, a bal oldali részen 7 épület 126 bérleménnyel szintén egy tömb-házfelügyelőségre tartozik, de ezekhez az épületekhez egy-egy takarítót is alkalmaztak. A budapestihez hasonló gondnokság van a Marx tér 1-3., 4. és a Kosuth Lajos sugárút 32., 34., 36. számú épületekből álló tömbben. Itt a gondnokot kívül két takarítót foglalkoztat a vállalat. A szervezés tovább tart, s néhány éven belül teljesen befejeződik.

A tapasztalatok azt mutatják, hogy az épületek tisztántartása, gondozása ezzel a módszerrel jobban megoldható, a munkát könnyebben tudják irányítani és ellenőrizni. A főfoglalkozású alkalmazottak felelőssége is nagyobb, s a lakók ezentúl nem a házfelügyelőségeken jelenthetik be a hibákat, javítanivalókat, hanem a mindig megtalálható, mással nem foglalkozó házfelügyelőnek vagy gondnoknak.

Néhány, önmagában is nagy lakásszámú épületben ezentúl is saját házfelügyelő marad, hiszen ezekben a házakban eddig is főfoglalkozásban végezték a munkát.

A jelenlegi úgynevezett kis házfelügyelőségek szolgálati lakásainak jellege fokozatosan megszűnik. Az ingatlankezelő vállalat ezeket a lakásokat a lakáshivatal rendelkezésére bocsátja, amely — természetesen az eddig benne lakóknak — főbérletként utalja ki azokat. A tömb-házfelügyelőségek és gondnokságok szolgálati lakásai továbbra is megmaradnak.

Virányi Pál

Magyar napok Belgiumban

A belgiumi magyar napok első eseményeként Malinesben került sor a helyi Nova-áruház és Hungexpo Vállalat közös rendezvényének ünnepélyes megnyitására, amit az áruház galériájában Domanovszky Endre, Kerényi Jenő, Schaar Erzsébet és Würtz Ádám műveiből álló kiállítás megnyitása vezetett be. Belga részről van Mechelen, a fiamand kulturális ügyek minisztere megnyitójában hangsúlyozta a nem-

zetek közötti kulturális kapcsolatok jelentőségét. Molnár László magyar nagykövete aláhúzta az országok és népek közötti gazdasági és kulturális kapcsolatok fejlesztésének jelentőségét és méltatta a belga-magyar gazdasági és kulturális kapcsolatokat. A megnyitóbeszédek elhangzása után a megjelent közönség megtekintette a tárlatot és az Artex kiállított lakberendezési cikkeit.

Prog-ramozottan

A fitotronban programozottan szabályozható a fény, a hőmérséklet és a páratartalom is. Még fejlettebb az a berendezés, ahol a széndioxid koncentrációt

Üvegcserepek

Csoportosulás az úttesten. Egy autó körül. A kocsi ablaka millió szilánkra repedt szét, több helyen is nagy lyuk tátong rajta. A tulajdonos, kövérkés, elegáns férfi sebessen szedegeti az üvegdarabokat. Két gyerek, nyilván családtag-utasok, marokszám viszik a „selejt” az út mellé.

Persze az út is tele szilánkkal, üvegcsereppel. — Mi történt? — Emberhalál is lehetett volna — magyaráz egy kendős

asszony. — Két sze nincs sehol, kegyerek kövel dobált egymást, egyik inét, másik a túlsó járdáról. — Aztán zutty! Egy rendes szülei vannak! — hüledezik.

Kerékpáros áll meg, letámaszkodik a bal lábára. Kérdezősködik. Megmondják neki. Egy másik biciklistát már ő tájékoztatta. Aztán mindketten továbbhajtanak. Szélednek a gyalogo-

sok is, lassan elsímul arcukról a megrökönyödés.

Az autóból eltűnedezik a keretből, ezernyi cserépből hever már az út szélén, meg az úton. Nyugodtabb a vezető keze is. Kell ez a nyugalom újra a volánt fogni. Zúg a motor, indul a kocsi a mellékutca-ba. A megadott cím-re.

A veszélyes játék folytatását már a fel-nőttek játsszák. Az ismert szabályok szerint.

S. M.